Teopus BEpOATHOCTEN U MaTeMaTH4ECKasd CTaTUCTUKA



[IoHSTHE CITy4allHOTO COOBITHS

* CitydaliHO€ COOBITHE — 3TO JIH00O0M (DaAKT, KOTOpPHIM B pPEe3yJbTaTe MCIBbITAHUS
MOKET MPOU3OMTH WU He Ipoum3oiTH. CiydallHOE€ COOBITHE — ATO PE3YyJbTaT
UCHbITaHusA. VICTIBITAaHME — 3TO SKCHEPUMEHT, BBIIOJHEHUE OIPEIACICHHOIO
KOMILIEKCA YCJIOBHHM, B KOTOPBIX HAOJMIOAAETCd TO MM HHOE SBIICHHUE,
(PUKCUPYETCS TOT WJIM UHOM pE3yibTaT.

* CoObITHSI 0003HAYAKOTCS 3ariiaBHBIMU OyKBamu JIaTUHCKOTO aidasuta A,B,C.

* HuciieHHast Mepa CTENEHN OOBEKTUBHOCTH BO3MOXHOCTH HACTYIUIEHUS COOBITHS
Ha3bIBACTCA BEPOSITHOCTHIO CyYalHOTO COOBITHS.



[Ipumepsl ClIydallHbIX COOBITHI

* [lomOpachiBaHHNE MOHETHI
1. Brimagenue opia
2. Brimagenue pemniku
* bpocaHue urpajabHOM KOCTH
* BeITaCKMBaHUE KAPTHI U3 UTPATTLHOU KOJIOJIbI

* Crpenpba 1o MUIIICHH



OmnpeneneHue BEpOITHOCTH

* BeposITHOCThIO COOBITHS HAa3bIBAETCSI OTHOIIICHUE YK CIA DJIEMEHTAPHBIX HCXO0B,
OJ1aronpUATCTBYIONIMX JaHHOMY COOBITHIO, K YMCIY BCEX PAaBHOBO3MOXKHBIX
HCXOJIOB OIIBITa B KOTOPOM MOJKET ITOSBUTHCS 3TO COOBITHE. BEpOSTHOCTH
coObITUsL A 0003Ha4aroT uepe3 P(A) (3aeck P - mepBast OykBa (ppaHITy3CKOro
cioBa probabilité - BepossiTHOCTB). B cooTBeTcTBHU € onpenencHueM P(A)=m/n

* IJIC€ M - YUCJIO DJIEMEHTAPHBIX UCXO0B, OJIArONPHUSITCTBYIONINX COOBITHIO A; n -
YHCJIO BCEX PABHOBO3MOXKHBIX JIEMEHTAPHBIX UCXOJ0B OIbITa, 00Pa3yoInuX
MOJHYIO TPYIIY COOBITHH.

DTO ONPENEIECHNUE BEPOATHOCTH HA3BIBAOT KJIacCUYECKUM. OHO BO3HUKIIO HA
HA4YaJIbHOM 3TAarle Pa3BUTUSA TEOPUU BEPOSTHOCTEN.



OCHOBHBIE€ TCOPEMBI TECOPUH BEPOITHOCTEU

* TeopeMa yMHOXKEHHUS BEPOSATHOCTEH
* Teopema CII0)KEHUS BEPOSITHOCTEN

* Teopema rumnores (popmyia berieca)



TeopeMa YMHOXKEHUST BEPOSTHOCTEU.

* CoObITHE A Ha3bIBACTCA HE3aBUCHUMBIM OT COOBITHS B, eciium BEpOsSTHOCTH COOBITHS A
HE 3aBUCUT OT Toro, mpou3onuio coobitue B wmimm  HeT. CoObiTHe A
Ha3bIBACTCS 3aBUCUMBIM OT COOBITHUA B, €ciim BEpoOsSTHOCTH COOBITUS A MEHSETCA B
3aBUCHUMOCTH OT TOTO, MPOU30IILI0 COObITHE B min HET.

* BepossTHOCTh COOBITHS A, BBIYMCICHHAs IIpUM YCJIOBHM, 4YTO cOObITHE B yxke
IIPOM30IILI0, HA3bIBACTCS YCIOBHOM BEPOSTHOCTHIO COOBITHS A 1 0003Ha4daeTcs P(A/B).

* VCIIOBHE HE3aBHUCHUMOCTH COObITME A oT coObpiTuss B MOXHO 3amucarb B
Buae P(A/B)=P(A) .

* TeopeMa yMHOKEHHUS BEPOSATHOCTEW. BEpOATHOCTH MPOU3BEACHHUS JIByX COOBITHI paBHA
MPOU3BEICHUID BEPOATHOCTA OJHOTO M3 HHMX HA YCIOBHYK BEPOSATHOCTH JPYIoro,
BBIUMCIICHHYIO NpPU YCIOBHUM, 4TO IiepBoe umenao mecto: P(AB)=P(A)P(B/A) wuau

P(AB)=P(B)P(A/B).

e Eciin coObITHE A HeE 3aBHCUT OT cOOBITHSA B, TO coOnITHEe B He 3aBucUT OT coOBITHS A.

I[Ipy >TOM BEpPOATHOCTH HPOU3BEIACHHUS COOBITHUM paBHA MPOM3BEIACHUIO HX
BepostHocTel: P(AB)=P(A)P(B)



TeopemMa yMHOXKEHUSA BEPOATHOCTEN

* [Ipumep.: Nmeerca 3 smuka, copepxammx no 10 meranen. B nepBom gmuke 8, BO
BTOPOM - 7 M B TPETbeM 9 CTAHIAPTHBIX AeTalich. M3 KaXXaoro simuka Haygadyy
BBIHUMAIOT IO OAHOW aeTtanu. HaThm BEpOATHOCTH TOTO, YTO BCE TPHU BBIHYTHIC
JETAJIN OKAXKYTCA CTAaHIAPTHBIMU.

* BeposATHOCTB TOTO, YTO M3 MIEPBOIO SIIMKA BEIHYTa CTaHAApPTHAS J€TaNIb (COOBITHE
A) paBHa P(A)=8/10=0,8. BepoaTHOCTh TOro, 4TO0 M3 BTOPOIro SIIMKa BBIHyTA
ctangaptHasa aeraib (cooeiTue B) paBna P(B)=7/10=0,7. BeposTHOCTH TOr0, 4TO

U3 TPEThEro AIIMKAa BbIHYyTAa CcTaHAapTHas jacetanb (coobitne C) paBHA
P(C)=9/10=0,9.



TeopeMa CI10KEHUS BEPOSTHOCTEU

* Teopema CI0KEHHUS BEPOSTHOCTEM COBMECTHBIX COOBITHI

Ecmu coOpITHS 1M COBMCCTHBLI, TO BCPOATHOCTD ITOABJICHUA OAHOI'O U3 HUX PABHA
CYMMC HUX BGpOHTHOCTGfI MHUHYC BCPOJATHOCTb NX OAHOBPCMCHHOI'O ITOABJICHHUA.

P(A+B)=P(A)+P(B)-P(A*B)

B cnyuae eciiu coObiTua A 1 B HecoBMecTHBI, TO ecTh P(A*B)=0 , To nmeeT MecTo
CIEaYIONIAs TeOpeEMa.

* Teopema CI0XXKEHHUS BEPOSTHOCTEH HECOBMECTHBIX COOBITHI

BeposTHOCTh MOSBICHUS OOHOIO M3 JIBYX HECOBMECTHMMBIX COObITMH A M B paBHa
cymMme ux BeposaTHocTeil: P(A+B)=P(A)+P(B)



TeopeMa CI10)KEHUS BEPOSTHOCTEU

[Ipumepbl: OXOTHHMK CTpeNsieT B MHUIICHb, Pa3fclICHHYIO Ha YeThIpe OOJacCTH.
BeposTHOCTh nonajgaHus B mepByr obinacth paBHa 0,29; Bo BTOpyro — 0,23 ; B
TpeThio — 0,4. HaliTu BEpOATHOCTH TOrO, YTO OXOTHHUK MOMAJET B IIEPBYIO WJIH BO
BTOPYI0, UJIM B TPEThIO MUIIICHB.

O0603HaunM D - coObITHE, BEPOATHOCTh KOTOPOTO HEOOXOAUMO HANUTH, A - OXOTHUK
nomnajeT B IEpBYI0 001acTh, B — OXOTHMK MomajaeT BO BTOpyr oobiacth, C -
OXOTHHK oIaaeT B TPETHIO 00JI1aCTb. ITo YCIIOBHIO
P(A)=0,29;P(B)=0,23;P(C)=0,4.Co0biTuss A,B,C - HECOBMECTHBI, MHOATOMY IO
TEOpEME O CIIO)KEHHH BEPOSITHOCTH HECOBMECTHBIX COOBITUM  HMEEM:
P(D)=P(A)+P(B)+P(C)=0,92



TeopeMa CI10KEHUS BEPOSTHOCTEU

IIpumepnsl: B kopobke 30 mapukoB: 17 Oenbix; 9 KpacHbIX M 4 4YEpHBIX.
Kakast BepOATHOCTb TOTO, UTO B3SThIM HAyraJ Mmapuk OyaeT He YEPHbBIM?

IIycTh coObITHE A - "B34THIN IIApUK HE YepHbIN'. Torma mpoTuBonoa0KHOE COObITHE B
- "B3STBIN 1IAP YEPHBIM .

P(A)=4/(17+9+4)=2/15
Torma, 1o ciaenCcTBUIO U3 TEOPEMBI O CyMMe BeposiTHocTer, P(A)+P(B)=1

BEPOSITHOCTh COObITHA B paBHa
P(B)=1-P(A)=1-2/15=13/15



Teopema runotres (popmyna berieca)

* Eciii coObITHE A MOXKET IIPOUCXOAUTH TOJIBKO C OJJHON M3 THUIIOTE3, KOTOPhIC
00pa3yIoT MOJIHYIO IPYIIY COOBITHI, TO BEPOSITHOCTh TMIIOTE3 IIPHU YCIIOBUH, UTO
COOBITHE A MPOU30IILIO, BEIUMCIISICTCS 110 popMyIIe:

P(H ;)P (A)

n

2. P(H;)Py (A)

i=l

* [Ipumep: DIeKTpoaaMIibl U3TOTOBIISAIOTCS Ha ABYX 3aBojiaxX. I1epBhIit 3aBO
npou3BoauT 60% o0111ero KoimyecTBa sekTposamil, Bropoi — 40%. ITpoaykius
IIepBOIo 3aBoja coaepkut 70% craHgapTHBIX J1aMil, BToporo — 80%. B marazun
MOCTYIAET MPOAYKIMS 000MX 3aBOJIOB. JIaMIIOUKa KyIlJIEHHAsl B Mara3suHe
OoKa3ajach CTaHJAApTHOW. HalTH BEpOATHOCTH TOrO, YTO JIaMIa U3rOTOBJICHA Ha
IIEPBOM 3aBOJIE.

Py(H;) =



Teopema runotes (popmyna berieca)

* CoObITHE A COCTOMT B TOM, 4YTO JamIla CTaHAapTHas.

['unore3a H1 cocTonT B TOM, 4TO JIaMIIa U3rOTOBJICHA HA IIEPBOM 3aBO/IC
P(H1)=0,6; PH1(A)=0,7

['unore3za H2 cocTonT B TOM, 4TO JIaMIIa U3rOTOBJIEHA HA BTOPOM 3aBOJIC
P(H2)=0,4; PH2(A)=0,8



JJIEeMEHTBI MaTeMaTUYE€CKOU CTaTUCTUKU

* Cpeanee apupMeTnyecKoe(B MATEMATUKE U CTATUCTUKE) MHOXKECTBA YHUCEIT -
YHCJI0, PABHOE CYMME BCEX YHCE MHOKECTBA, JICIEHHON HA UX KOJIMYECTBO.

[Ipumep: YTpom Ttemneparypa Obuia 15 rpamgycoB, gHEM OHa MOAHsIAach a0 27
F]IiaILYCOB, a BEYEPOM OIyCTHIach 10 19, HOUBIO TemIeparypa JOCTUIIA OTMETKH B
11 rpamycoB. Hantu cpenHioro Temmeparypy 3a cyTku. CHayana HalgeéM OOIIYIO
CyMMY TEMIIEPATYP 3a CYTKH:

15+27+19+11 =72
3aTEM Pa3/ICJIMM IIOJIyYEHHYI0 CYMMY Ha 4:
72 :4=18
OTBeT: cpenHss TeMIieparypa 3a CyTKu paBHa 18 rpamycam.



JJIEeMEHTBI MaTeMaTUYE€CKOU CTaTUCTUKU

* Moaga— 3HauYCHHE BO MHOXKECTBE HAOIIOACHUH, KOTOPOE BCTPEUACTCsI HAanOoIee
4acTo.

Mo=x, +i_ (Vs = Sat01)
(fMo _fMo—l) + (fMo o fMo+l)

* MeamaHa — 5TO 3HAYCHUE MPHU3HAKA, IPUXOIAIICECS Ha CEPEANHY PaHKUPOBAHHOM
COBOKYITHOCTU. Haue MearaHa — 3TO BEJIMYMHA, KOTOpas AEJIUT YUCIEHHOCTD
YIOPAAOYEHHOIO BAPHALIMOHHOIO PsAJIa Ha IBE PABHBIC YaCTH — OJHA YacTh MMEET
%HaquI/I;I BAPBUPYIOIIETO MPU3HAKA MEHBIIIUE, YEM CPEIHUN BAPHUAHT, a Apyras —

OJIBIIIME.



JJIEeMEHTBI MaTeMaTUYE€CKOU CTaTUCTUKU

[IpruMep: HAUTU MOZY U MEUAHY.

Bo3pacTHble rpynnbl | Yucno ctyaeHTOB CymMmmMa HakonsieHHbIX
yacToT 2S

[1o 20 net 346 346

20 — 25 872 1218
25 — 30 1054 2272
30 — 35 781 3053
35—140 212 3265
40 — 45 121 3386
45 net v bonee 76 3462

NToro 3462



JIeMEeHTBhl MaTeMaTUYE€CKOU CTaTUCTUKU

B manHOM nmpuMepe MOJAIBbHBIA MHTEPBAI HAXOAUTCA B IIPEAECIIaX BO3PACTHOM IPYIIIIBI
25-30 5eT, Tak Kak Ha 3TOT UHTEPBaJI IPUXOAUTCI HanOombias yactora (1054).

Paccuntaem BCIIMYMUHY MO/IbI:

v o fa =il e s 1054 —872
DTO 3HAYUT YTO MOTANBHBIN BO3PACT  Mo=% im0 — =25+ S e iy

= 27 mxer.

Beruncinm Mearany. MenuaHHbId MHTEPBAJI HAXOAUTCA B BO3PACTHOU rpy1me 25-30
JIET, TAK KAK B MPEJEIaX 3TOr0 HHTEPBAIA PACIIOJIOKEHA BAPUAHTA, KOTOPAS ICIUT
COBOKYMHOCTD Ha JIBC paBHbIC YacTh (Xf/2 = 3462/2 = 1731). [lanee mozxcTasisieM B
(hopMyTy HECOOXOAUMBIE YHCIOBBIE JAHHBIC U TTOJy4acM 3HAYCHUE MEIUAHBI:

3462
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= 27.4roxa.

DTO 3HAYMUT 4YTO OAHA II0JIOBUHA CTYJIEHTOB MMEET BO3pacT 10 27,4 rona, a Apyras
cBollle 27,4 rona.



JJIEeMEHTBI MaTeMaTUYE€CKOU CTaTUCTUKU

* Pazmaxom psijia uucenl Ha3bIBA€TC Pa3HOCTh MEKAY HaAMOOIBIINM U
HAVMEHBIIUM U3 3TUX YUCEIL.

Pasmax psana 5,24, 6,97, 8,56, 7,32, 6,23 paBeH 8,56-5,24=3,32



JInCKpeTHas ciaydyanHas BEJIUUYMHA

* JINCKpETHAs CIyyarHas BEJIMUMHA — 3TO CIIydalHas BEIUYMHA, MHOXKECTBO
3HAYEHUM KOTOPOM HE 00Jiee YeM CUETHO (TO €CTh KOHEYHO HWJIM CYETHO).
O4eBUIHO, 3HAYEHUS JUCKPETHOM CIIyYalHOM BEJIIMUMHBI HE COAEPKAT KAKOW-
1100 HENPEPHIBHBIA MHTEPBAJ HAa YMCIIOBOM MPSIMOIA.

[Ipumepsr:
1. JlroGas cinydaiiHas BeIMYWHA, IPUHAMAIOIIAS [ICJI0YNCICHHBIC 3HAYCHMS.

2. MomMeHThl ncycKaHus aiab(a-gacTHI] aTOMOM PaglOaKTHBHOIO 3JICMEHTA.



MareMaTudecKkoe OXKUJIaHUE

* MaremMarnyeckoe 0:KMIaHUe— CPEIHEE 3HAYECHUE CIIyYarHOU
BEJINYHMHEI (paclpeieICHUE BEPOITHOCTEH CTAlMOHAPHON CIIy4YaliHOW BEJINYHHBI)
IIpU CTPEMJICHUH KOJIMYECTBA BEIOOPOK MJIM KOJIMYECTBA U3MEPEHUN (MHOTIa
TOBOPST — KOJIMYECTBA UCIIBITAHUI) €€ K OECKOHEUHOCTH.

* CpenHee apu(pMETHYEeCKOE OQHOMEPHOM CIy4aliHOM BEJIMYMHBI KOHEUHOI'O YHCIa
MCHBITAHUM OOBIYHO HA3BIBAIOT OYEHKOU MameMamuyecko2o oxcuoanus. Ilpu
CTPEMJICHUM YMCJIA UCIILITAHUM CTAlMOHAPHOIO CIYYaruHOTO IpoIecca K
OECKOHEUYHOCTH OI[CHKAa MaTeMaTHYECKOr0 OKUAAHUS CTPEMUTCS K
MaTEMaTUYECKOMY OXKUIAHUIO.

» Maremarnueckoe OKHUJIaHue — OJJHO U3 OCHOBHBIX NOHSITUU
B TEOPUU BEPOATHOCTEN.



3aK0oH OOJIBIINX YUCEIT

* 3akoH OoabmKX YKrcea (3bY) 3To npuHIMN, KOTOPBIM ONMMCHIBAECT PE3YIbTAT
BBIMIOJTHEHUS OTHOTO M TOTO 7K€ AKCIIEPUMEHTA MHOTO pa3. CorracHo
3aKOHY, CpeAHEE 3HAYCHUE KOHEYHOW BBIOOPKH U3 (PUKCHPOBAHHOIO
pacnpeaeaeHus OJU3KO K MATEMATUYECKOMY OXKHJIAHUEO ATOTO pacIpeIeICHHUS.

* 3bY BaxKkeH, ITOCKOJIbKY OH TAPAHTUPYET YCTOMUYMBOCTD I CPEAHUX 3HAYCHUN
HEKOTOPBIX CIyYaWHBIX COOBITUM ITPU JOCTATOYHO JJIWHHOU CEpUH
AKCIIEPUMEHTOB.

* BayxHO IOMHHTD, YTO 3aKOH IIPUMEHHUM TOJIBKO TOTA, KOIJIa paCCMaTpHBACTCS
OOJIBIIIOE KOJIMYECTBO UCIILITAHUH.

* [I[pyuMeHsIeTCS BO MHOTHX HayKax U cepax.



